

据2019年四川省统计局数据显示,四川省65岁以上人口已经达到1207.68万人,超过常住总人口的14%,这代表四川省已经进入深度老龄化社会。2017年全国精神疾病流行病学调查显示,我国65岁及以上人群老年痴呆患病率为5.56%,其中阿尔茨海默病占70%-80%。四川省患有阿尔茨海默病的人将近70万,这样庞大的数目给未来省内老年服务和医疗工作以及众多家庭带来巨大压力和挑战。

老龄化之殇： 当老年痴呆遇到中年危机

“北漂”梦的中断

李明(化名)是一名川籍“北漂”,他来到北京工作已经满8年了。从本科刚毕业时广告公司的实习生到现在一家上市公司的市场部经理,原本计划今年可以在北京郊区买一套房子,却没想到奋斗8年、马上就能实现的立足北京的梦想,在1年之内就被断送了。

两年前,李明的父亲被确认为轻度阿尔茨海默病,为了方便照顾,李明特意在北京四环某医院附近租了一套两居室,将在老家的父母接到身边照顾。北京的医生跟四川的医生给出的诊疗建议是一致的,生活护理和药物治疗并行。医生建议患者家属能够24小时在身边有效护理,并时刻关注患者以防止摔伤、外出迷路等意外情况,同时服用能够有效改善认知功能的药物。

原本想着,自己一边工作一边帮母亲照顾父亲是相对理想的安排。但显然年迈的母亲无法一力支撑父亲的日常照护。父亲的病情日益严重,他甚至已经无法找到厕所。有一次,母亲在扶着父亲上厕所时,两个人都不慎跌倒,不仅造成父亲右腿骨折和脑震荡,连母亲也有轻微的摔伤。父亲的病情进展至重度时,李明便辞去了工作,每天24小时照顾父亲的起居生活。

阿尔茨海默病患者,需要在专业人士的指导下,适当服用药物进行治疗,要长期坚持,定期进行复查也是很有必要的,以便根据自身的病情及时调整治疗方案,帮助身体尽快恢复。

“现在没有收入,每天的生活都很焦虑,我感到很有压力,父亲还需要在北京的医院定期复诊,母亲年纪大了,又摔伤了,现在还没完全恢复,因为父亲生病,母亲每天也无精打采的,精神状态并不好,我很担心两个老人都倒下了,到那时我不知道我能不能承受得住,我现在就感觉生活捉襟见肘。”李明给记者算了一笔账,每个月房租5600元,父亲每个月固定的治疗护理成本要5000元,而现在,他们三口人每个月唯一的固定收入就是父亲的养老金,



护理人员为认知障碍老人提供认知训练。(资料图据新华社)

每个月只有4000元。

“这段时间我一直在网上找一些兼职的机会,但是因为父亲现在离不开人,我也没办法坐班,只能远程办公,这样的工作太少了。”李明表示。

因为对未来的焦虑和恐惧,李明也被检查出患有轻度抑郁症。“父亲在确诊阿尔茨海默病之前,是一个非常健谈的人,现在却一句话也说不出。我每天问他好几十句话,但是却再也得不到回答了。”一边是随时失去父亲的恐惧,一边是对未来生活的焦虑,李明看着生活不能自理的父亲,每天都处在崩溃的边缘。

“有时候真的想回老家了,在北京这样的生活,快熬不下去了。”李明的现状也是现在千千万万30岁以上中青年人的现状,特别是背井离乡,在北京、上海这样一线城市奋斗的人,一方面是高昂的房价和扎根这个城市的梦想和决心,另一边是日渐老去的父母突然倒下的风险,一旦发生这样的情况,事业、生活都将面临巨大的挑战。

阿尔茨海默病是一种起病隐匿的进行性发展的神经系统退行性疾病,表现为记忆障碍、失语、失用、视空间技能损害、执行功能障碍等,病患一旦进行到中度阶段,就不能独立完成日常活动,必须依靠他人照顾,进行到重度阶段时,必须有人能够24小时贴身

照顾。对于像李明这样正处于奋斗时期的独生子女,照顾父母责无旁贷,但是与承担责任伴随而来的可能就是放弃事业,因为一线城市的家庭护理师的费用也很高,以李明现在的工资还没办法承担这笔费用。

认知功能下降 要提早干预

像这样的家庭在四川省内还有很多,但是绝大多数患有阿尔茨海默病的人群因为认知水平、医疗条件等限制,没有正式到医院就诊。

阿尔茨海默病是一种不可逆转的疾病。根据调查发现,目前中国已有超过1000万包括阿尔茨海默病在内的痴呆症患者,面对越来越严峻的形势,筑起防范意识十分必要。当出现记忆力减退、注意力不集中、性格变化等认知功能下降的信号时,我们就要警惕了!从认知功能下降到痴呆阶段是渐进式发展的。目前医学界普遍认为,早发现、早干预认知功能下降能够阻止病情进展至痴呆症,延长患者的生存期。认知功能下降是可以被患者主观感知到的,如果出现上述现象,应及时去医院检查,已有阿尔茨海默病家族史的人群,更应高度关注认知功能下降的初期症状,及早判断认知功能下降的程度,可以有效管理疾病发展。

然而,大众普遍对认知功能

下降的认识不足,防范意识不强,是目前面临的一大难题。而患者基数大、就诊率和治疗率低,还有在这一领域上药物研发屡遭失败,则是面临的又一个难题。日前,以脑肠轴学说为基础的中国创新药物研发成功,为改善认知功能提供了新的途径。研究发现,肠道菌群失衡导致外周促炎性Th1细胞的分化和增殖,并促进其脑内浸润进而增强小胶质细胞的活化,导致AD相关神经炎症的发生。而该药物通过重塑肠道菌群平衡、减轻脑内神经炎症、减少脑内A β 沉积改善认知功能成为治疗阿尔茨海默病的新方向。

值得注意的是,认知功能下降能被人观察到,此时患者极有可能进展至轻度认知功能障碍阶段。

研究显示,在40-60岁年龄段的中年人也可能存在认知功能下降的情况,这些人通常表现为:注意力不集中、记忆力衰退、情绪难以控制等,此时还没有到影响日常生活能力的程度。

早发现、早干预认知功能下降,可以大大减缓疾病进程,部分逆转认知功能损害。但当患者进入痴呆阶段时,认知功能严重损害,无法逆转。

随着阿尔茨海默病的发展,病人的认知功能可能在一两年内就发生严重的衰退。为此子女一定要注意观察老人的变化,当发现家里的老人有包括随做随忘、丢三落四、词不达意、唠里唠叨、忘记熟人的名字、计算力下降、多疑猜忌等认知功能下降的表现时,就应该警惕。一旦出现可疑症状,一定要及时就诊,医生会进行一系列量表检测、影像学检查及一些生化检查,对患者进行诊断并给与相应的治疗,同时让照料患者的家属在未来的看护过程中得到有力指导。

生活方面,作为子女平时应该鼓励老人多参加社交活动,保持良好的心态,多动脑、多看书、多学习新鲜事物,培养多种爱好,适当参加一些体育锻炼、广场舞、保健操等。另外在饮食上也应该定时定量,多食用低糖、低盐、低脂肪的食物,还要戒烟、戒酒。